

从“清空加沙”到“接管加沙”,从“购买”加沙再到巴勒斯坦人“无权”回到加沙,美国总统特朗普上台以来,在巴以问题上的言论令人惊掉下巴,招致国际社会广泛且持续批评,被指“种族清洗”“无视国际法”,暴露出其“对历史的无知”。特朗普第一任期大幅改变了中东地缘政治态势,如今类似的苗头再次显现。

特朗普·○会給中东帶來什么



美国总统特朗普 新华/法新

主笔 赵恩霆

涉加沙惊人言论的背后

1月25日,特朗普提出“清空”加沙地带的设想,称希望埃及和约旦接收并安置加沙地带的巴勒斯坦人,“大约150万人,我们要把一切清空”。他还表示,这种安置可能是暂时的,也可能是长期的。

此言一出舆论哗然,巴勒斯坦方面发声反对,埃及和约旦两国也明确表示拒绝任何侵犯巴勒斯坦人民权利的行为,反对将他们赶出家园。2月3日,约旦、埃及、沙特、卡塔尔、阿联酋五国外长及巴勒斯坦总统顾问联合致信美国国务卿鲁比奥,反对美国提出的加沙地带人口“外迁”计划。

一波未平一波又起。2月4日,特朗普在白宫会见以色列总理内塔尼亚胡时声称,巴勒斯坦人除了离开(加沙地带)别无选择,美国将“接管”加沙地带,并负责今后的开发,甚至不排除向那里部署美军。这回连英国、法国、德国、西班牙等西方国家也表示反对,纷纷重申支持解决巴以问题的“两国方案”。

当特朗普将现在的加沙地带定义为“大规模拆迁现场”时,就已经暴露出这位总统的房地产开发商本色。2月9日,他将加沙地带视为一个“大型房地产地块”,再度表示将致力于“购买和拥有”加沙地带,用以重建和开发。同时,他表示将与沙特和埃及领导人会晤,探讨异地安置加沙地带巴勒斯坦人的想法。

美国福克斯新闻网2月10日公布的采访摘录显示,特朗普又一次发表惊人言论,称根据他重建加沙地带的提议,巴勒斯坦人将被“永久驱逐”,“无权”返回加沙。他认为,可以与约旦和埃及达成协议,如果这两个国家同意接收加沙流离失所的巴勒斯坦人,美国每年将向其提供数十亿美元。

尽管特朗普上台前曾督促以色列在1月20日前达成加沙停火协议,但他上台后围绕加沙地带的种种表态,可以说是其第一任期一边倒支持以色列政策的延续,甚至是升级。

特朗普上台后的第一通电话打给了沙特王储兼首相穆罕默德,而2017年5月他第一任期首次出访的第一站就是沙特;以色列总理内塔尼亚胡是特朗普重返白宫后接待的首位外国领导人,而特朗普第一任期首次出访行程的第二站是以色列。

2017年12月,特朗普第一任期在巴以问题上抛出第一个“炸弹”——承认耶路撒冷为以色列首都,打破了美国历届政府支持巴以问题“两国方案”的惯例。2018年5月,特朗普将美国驻以色列大使馆从特拉维夫搬迁至耶路撒冷。耶路撒冷地位问题是巴以矛盾中的核心议题之一,特朗普的做法无异于火上浇油,进一步激化了矛盾。

与此同时,特朗普第一任期还积极推动以色列与中东阿拉伯国家和解,阿联酋、巴林等国正是在那期间与以色列实现关系正常化。在那之前,中东地区与以色列建交的只有埃及和约旦两国。

不仅如此,特朗普还将推动沙特与以色列建交,与推销其解决巴以问题的“新中东和平计划”(“世纪协议”)结合在一起。这一协议在政治、安全、经济和土地等问题上可谓为以色列“量身定制”,令巴勒斯坦被彻底边缘化和碎片化,生存空间被进一步压缩,因而一经问世就遭到国际社会普遍反对。

“世纪协议”令特朗普政府丧失了巴以问题斡旋者的地位,巴勒斯坦方面一度宣布断绝与美国和以色列的一切联系。沙特作为中东阿拉伯国家“领头羊”,重申支持巴勒斯坦建国。近期特朗普在加沙问题上的表态,也遭到沙特反对。

重启对伊朗“极限施压”

特朗普鼓吹“驱逐”加沙地带的巴勒斯坦人同时,以色列总理内塔尼亚胡近日也跟着“敲边鼓”。他在访美期间表示,沙特有很大一片国土,“可以在沙特建立一个巴勒斯坦国”。

这番言论遭到多国谴责,沙特2月9日发表声明说,坚决反对内塔尼亚胡有关迁移巴勒斯坦人的言论,并表示该言论旨在转移注意力,以掩盖以色列对加沙地带巴勒斯坦人所实施的“罪行”。声明说,巴勒斯坦人民有权拥有自己的土地,任何人都不能剥夺巴勒斯坦人民的这种权利。

特朗普力推的以色列与沙特和解,也因此“原

地踏步”。不过,与特朗普第一任期时的地区地缘格局相比,如今的中东国家间关系又发生了很大变化,最重要的就是在伊朗的斡旋下,沙特与伊朗实现和解,双边关系持续发展。

特朗普推动以色列与中东阿拉伯国家和解的目的,在于打造一个旨在遏制伊朗的“中东版小北约”,通过美国搭台,让中东盟友冲在第一线。特朗普第一任期内,美国不仅单方面退出伊核协议,还重启并追加对伊制裁,对伊朗进行“极限施压”。

2月4日,特朗普签署备忘录,重启对伊朗的“极限施压”政策,包括将伊朗石油出口规模打压至零,以阻止伊朗获得核武器。美国能源信息局估计,伊朗2023年石油出口收入为530亿美元,2022年为540亿美元。石油输出国组织(欧佩克)数据显示,伊朗2024年石油产量达到2018年以来的最高水平。

伊朗总统佩泽希齐扬表示,“极限施压”破坏了谈判基础,伊朗“有很多办法可以化解他们的目标”。伊朗最高领袖哈梅内伊表示,与美国谈判“不明智,更不光彩”,解决不了伊朗的问题。

为了应对特朗普上台后美国和以色列的威胁,伊朗伊斯兰革命卫队自上月初开始举行为期两个月的代号“伟大先知19”演习,这是伊朗武装力量历史上最大规模的军演。

与特朗普第一任期时相比,现在伊朗在中东的影响力因叙利亚政局“变天”而遇挫,反倒是以色列在本轮中东局势剧烈动荡中多面出击且成果颇丰。2024年,加沙冲突影响外溢,伊朗与以色列之间两次发生军事打击的报复与反报复。

叙利亚巴沙尔政权被推翻后,伊朗不得不转入“守势”,以色列则借机扩大对中东战略要地戈兰高地的占领,特朗普曾在第一任期宣布承认以色列对戈兰高地的主权。鉴于中东地缘板块再生变化,地区国家间关系将因特朗普政府的介入而变得更加复杂微妙。

再次寻求从叙利亚抽身

特朗普屡次表态直接意欲介入加沙冲突的同时,却透露出从叙利亚撤军的消息。1月30日,特朗普在白宫的一场记者会上应询时表示,“我们将(就撤军问题)作出决定,我们不会介入叙利亚问题。”他说,“叙利亚本身就一团糟。他们的麻烦够多了,不需要我们介入。”

据美国全国广播公司报道,五角大楼正在制定从叙利亚撤军的计划。按照两名五角大楼官员透露的消息,特朗普打算将驻叙美军全部撤出,国防部已开始制定30天、60天或90天内全面撤军的计划。

叙利亚危机期间,美国曾牵头组建打击极端组织“伊斯兰国”的国际反恐联盟,并打着反恐旗号,在未经当时叙政府允许的情况下,向叙东北部地区派驻美军。在这期间,控制当地的叙库尔德武装成为美国反恐行动的重要伙伴。

特朗普第一任期内,曾在2019年底向时任防长马蒂斯下令从叙利亚撤出所有美军。该计划遭到美国国内和盟友强烈反对,与特朗普意见不合的马蒂斯最终选择辞职。尽管当时特朗普从叙利亚撤出了大部分美军,但后来又在当地重新部署了美军。

对于驻叙美军规模,美军方一直宣称约有900人。但去年12月美国国防部宣布,美军在叙利亚部署了大约2000人。近些年来,有关驻叙美军反恐的消息寥寥无几,反倒频繁被爆盗采和偷运石油、盗取小麦,将其运至美军在伊拉克北部的军事基地。

不过,目前叙库尔德武装方面表示没有收到美方关于撤军的相关消息。不过,特朗普政府对叙利亚政策的一举一动,都关乎叙库尔德武装未来的命运。这次在叙利亚“变天”过程中扮演重要角色的土耳其,视叙库尔德武装为“眼中钉”。在特朗普第一任期内,土耳其曾不顾与美军擦枪走火的风险,越境打击叙库尔德武装,迫使驻叙美军后撤。

如今,叙库尔德武装是叙利亚过渡政府在国内的主要对手,叙过渡时期总统沙拉本月初访问土耳其期间,双方就曾商讨对叙库尔德武装。这样一来,叙库尔德武装就成为特朗普未来与土耳其、叙过渡政府打交道的筹码。

美国撤军意味着对叙库尔德武装支持的削弱,这符合土耳其和叙过渡政府的利益,也将给美国重建对叙关系提供便利,但这需要土耳其和叙过渡政府向特朗普提供具有相当分量的回报。或许,撤军也是特朗普为了介入叙利亚未来进程的一次造势。